

*П.Ф. Кравчук, Ю.Ю. Шкарина**

ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНЫХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ МЕЖДУ ПОЖИЛЫМИ ЛЮДЬМИ И МОЛОДЕЖЬЮ В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ

В статье исследуются особенности социальных взаимодействий пожилых людей и молодежи; выявляются причины ухудшения характера межпоколенных отношений и социокультурные факторы, способствующие их улучшению.

Поколения, их взаимоотношения являются одной из самых важных действующих энергетических, информационных сил развития общества. Наряду с разделением, различием людей по полу, территории, характеру труда и общения, особенностям духовного мировосприятия, по формам семейной жизни социальные взаимодействия поколений на протяжении всей истории человечества, а также возрастная стратификация создают базисное основание воспроизведения человеческого сообщества. Поколение, как и каждое социальное, относительно самостоятельное, качественное образование, реализует присущие ему функции. Отношения поколений пронизывают все общественные связи, вплетаются в них и в силу своей биологово-социально-духовной природы ближе всего и по происхождению, и по перспективам к истинно человеческой сущности. Социальные взаимодействия между поколениями являются одним из существенных факторов развития и функционирования общества, поддержания его стабильности в настоящем и будущем благодаря механизмам межпоколенной преемственности.

Исследование проблемы социального взаимодействия пожилых людей и молодежи весьма актуально, так как генерационная структура нашего общества устроена таким образом, что мы находимся и всегда будем находиться в тесном контакте с представителями различных поколений.

Произошедшие за последние десятилетия существенные изменения в культурных, социально-экономических и политических условиях в России делают проблему социальных взаимодействий между старшим поколением и поколением молодых особенно сложной и многомерной.

Анализ противоречий и конфликтов между пожилыми людьми и молодежью важен не столько сам по себе, сколько для выяснения возможностей преемственности и сотрудничества двух поколений.

Целью нашего социологического исследования, проведенного в апреле – июне 2006 года среди молодежи (в возрасте от 14 до 30 лет) и пожилых людей города Курска и Курской области, в ходе которого было опрошено 780 респондентов (по 50% каждой из двух возрастных групп респондентов), стало

* © Кравчук П.Ф., Шкарина Ю.Ю., 2007

Кравчук Павлина Феодосьевна, Шкарина Юлия Юрьевна – кафедра философии и социологии Курского государственного технического университета

выявление особенностей социальных взаимодействий пожилых людей и молодежи в современном российском обществе.

Как показывают результаты нашего исследования, около 80% всех опрошенных считают проблему противоречия молодежи и пожилых людей одной из самых острых проблем современного общества, при этом существенной разницы в оценке данной проблемы у представителей разных возрастных групп не выявлено. По мнению 58,2% всех опрошенных, за последнее 10-летие отношения между пожилыми людьми и молодежью стали хуже. Причиной этого большинство респондентов (58,6%) считает социально-экономические реформы, проводимые в нашей стране.

Как показывают исследования ВЦИОМ, с 2001 по 2004 годы заметно (с 22 до 42%) возросла доля россиян, полагающих, что между молодежью и лицами пожилого возраста нет и не может быть понимания ввиду разного жизненного опыта. И заметно уменьшилась вера в то, что сама возможность взаимопонимания между различными поколениями обеспечивается просто тем, что все мы живем в одной стране и являемся гражданам одного государства [1]. С одной стороны, за прошедшее десятилетие усилился уровень конкурентности между различными возрастными группами. В частности, это остро проявилось на рынке труда, где требования к рабочей силе четко коррелируют с возрастными характеристиками, и на этой основе происходит дискrimинация по возрастному принципу более зрелых и опытных по сравнению с более молодыми. С другой стороны, люди пожилого возраста более категоричны в своих оценках молодого поколения, чем молодые по отношению к пожилым. Доминирующим чувством по отношению к молодежи пожилые люди называют непонимание (62,4%) и сочувствие (39,2%). Кроме того, молодежь является для части людей пожилого возраста не только объектом «раздражения» (32,6%), но и объектом «страха» (28,5%).

Отношение к пожилым людям в нашем обществе демонстрирует нам достаточно лояльную молодежь. У большинства молодежи преобладающими чувствами к пожилым людям являются уважение (71,4%), сочувствие (68,5%) и симпатия (43,4%). Доминирование позитивных оценок старшего поколения открывает перспективу дальнейших конструктивных социальных взаимодействий.

По данным нашего исследования, для большинства молодежи и пожилых людей (70%) основным источником информации о взаимных проблемах и особенностях возраста каждого из поколений являются СМИ.

Современные СМИ, по мнению большинства всех респондентов (56%), формируют образ пожилых людей как претендующих на социальное содержание людей со слабым здоровьем и консервативными взглядами на жизнь. Молодое поколение, получая необъективную информацию о жизни пожилых людей и не получая достоверной, драматизирует социальное положение пожилых в противовес своему собственному мнению, что приводит к возникновению негативных стереотипов. В свою очередь, предрассудки служат основанием для возникновения социальных дистанций, отдаления двух поколений друг от друга.

Как показывают результаты нашего исследования, позитивным является тот факт, что для большинства молодежи, несмотря на негативное влияние СМИ, характерно восприятие представителей старшего поколения как мудрых, делящихся жизненным опытом и уважаемых людей на заслуженном открытии (57,3%). Представление о пожилом человеке как об умном и интересном собеседнике устойчиво растет с возрастом и составляет у молодых людей 14–16 лет – 28%, а у 25–30-летних респондентов – 41%. По мнению большинства молодых респондентов (76%), общение с пожилыми людьми обогащает их жизненный опыт, дает возможность получить полезные советы, знания и навыки, понять проблемы людей преклонного возраста.

Для 64,3% опрошенных пожилых людей общение с молодежью также приносит положительные эмоции, полезные советы и понимание проблем молодых людей. По результатам нашего исследования выявлено совпадение ответов молодежи и пожилых людей, касающихся наиболее серьезных проблем российских пенсионеров. Аналогичным образом совпали мнения пожилых и молодых респондентов относительно проблем, волнующих современную молодежь.

Приведенные данные подтверждают описанное ранее мнение пожилых людей и молодежи об эффективности взаимного общения, позволяющего понять проблемы друг друга и общества в целом, и свидетельствуют о позитивном преимуществе непосредственных межпоколенческих контактов перед их опосредованием через СМИ.

По данным нашего исследования, большинство пожилых людей (62,4%), несмотря на неприятие культурных ценностей современной молодежи, рассчитывают, прежде всего, на помочь своим детей и внуков, то есть на внутрисемейную солидарность поколений. 75,7% молодых респондентов также считают, что дети и внуки должны быть основной опорой человека в пенсионном возрасте. Показательно, что ни люди пожилого возраста, ни молодежь всерьез не рассчитывают на государственную систему пенсионного обеспечения.

Обращает на себя внимание и тот факт, что оба поколения одинаково обеспокоены неэффективностью социальной политики государства, которая, по мнению 50,3% из числа всех опрошенных, не направлена ни на одно из поколений. Негативная оценка действия (точнее бездействия) властей и общества также преобладает во взглядах респондентов относительно актуальной проблемы взаимоотношений между поколениями. 94,7% всех респондентов считают, что государство и общество не уделяют или недостаточно уделяют внимание проблеме противоречия молодежи и пожилых людей и межпоколенческим отношениям в целом.

Деструктивным следствием такого отношения к данной проблеме становится распространение в современном обществе таких форм социального взаимодействия между пожилыми людьми и молодежью, как избегание (мнение 42,7% всех опрошенных) и конфликт (18,4%).

В ходе анализа ответов респондентов были выявлены конкретные причины изменения характера взаимоотношений между пожилыми людьми и мо-

молодежью и возникновения межпоколенческой дистанцированности в современном российском обществе. По мнению молодежи и людей пожилого возраста, обострение отношений между поколениями связано с рядом таких социальных явлений современности, как кризис института семьи (41,2%); духовный кризис общества (30,1%); социально-экономический кризис и политическая нестабильность в стране (28,6%); научно-технический прогресс (технологические различия между поколениями) – 27,1%.

Как видно из приведенных данных, семья как основной транслятор межпоколенческих связей постепенно теряет функции института, стабилизирующего отношения людей разных возрастов. Наблюдается процесс межпоколенческого дистанцирования в семейных отношениях и ослабления близких родственных связей. Для молодежи мир старшего поколения как значимый уходит на второй план [2]. Молодое поколение растождествляется с дедушками и бабушками и как носителями идей прошлого, и как авторитетами в семье, ориентирами в жизни. Если советская молодежь была четко ориентирована на старших членов семьи, их нормы и оценку, то, современные молодые люди ориентированы в большей степени на ценности и нормы сверстников.

Сверстники, у которых, по мнению самих молодых людей, можно учиться житейскому опыту, полезным знаниям и навыкам, на сегодняшний день становится главным информационным и поддерживающим источником в решении индивидуальных, зачастую интимных, проблем молодежи.

Это одно из проявлений префигуративности современной культуры, чреватое ослабеванием связей между поколениями, проблематичностью трансляции и восприятия прежнего опыта, так как только в результате исторической и культурной преемственности каждое новое поколение людей для осуществления своей деятельности овладевает достижениями предшествующих поколений, теми условиями, в рамках которых ему предстоит жить и действовать, делает своим внутренним достоянием культурные ценности, которые создали его предшественники.

Немаловажную роль в нарушении преемственности и возникновении дистанцированности между пожилыми людьми и молодежью играет научно-технический прогресс, который, создав новые, почти безграничные источники материального богатства и комфорта, лишил большую массу людей нравственной требовательности к себе, чувства ответственности перед настоящим и будущим, уважения к труду и традиционным нормам общественной морали. Новые техника и технологии, информатизация образа жизни (от досуга, обучения, производства, политики до духовного мира человека и от детского возраста до старости) существенно влияют на жизнедеятельность людей, наносят удар по преимуществам традиционной мудрости, подрывают авторитет пожилых. Бурный прогресс науки и техники, когда качественные перевороты происходят в сроки, более короткие, чем жизнь одного поколения, ускорение темпов социализации на первый план выдвигают такие качества личности, как восприимчивость к новому, энергичность, творческая

мошь, физическая выносливость, что более свойственно молодым людям. Пожилым людям трудно успевать за радикальными и быстрыми преобразованиями в области технологии производства. Отсутствие регулирования на уровне идеологии и институтов социализации обеспечения постепенной смены базовых ценностей в условиях ускорения темпов научно-технического прогресса, приводящего к обесцениванию накопленного опыта старших поколений, провоцирует возникновение межпоколенных конфликтов и приводит к разрыву и разобщенности между поколениями.

Как показывают результаты нашего исследования, для большинства опрошенных респондентов (64,9%) характерен оптимистичный взгляд на форму социальных взаимодействий пожилых людей и молодежи в будущем, преобладающими в которых станут сотрудничество и компромисс, но при условии активизации государства и общества в принятии мер, направленных на их улучшение.

По мнению пожилых людей и молодежи, улучшению социальных взаимодействий между двумя поколениями могут способствовать такие мероприятия, как повышение уровня жизни каждого из поколений – 63,7%; возрождение традиционных нравственных норм доброжелательности, сочувствия, сердечности в обществе – 53,9%; возрождение семейных традиций и ценностей – 44,2%; социально-экономическая стабилизация общества – 35,2%; внедрение социальных программ, направленных на поддержку многопоколенных семей – 33,1%; создание позитивных образов пожилых людей и молодежи в СМИ – 28,4%; содействие института образования в преемственности культуры – 17,1%.

Задачей института образования, действующего в условиях общества дистантированных межпоколенных взаимосвязей, является формирование у молодежи уважительного отношения к культурному наследию как фактору развития России. Гуманистизация образования должна стать важнейшим механизмом преемственности культуры, сохранения и развития культурного достояния нации. Компонент преемственности культуры в образовании – это не реставрация прошлого, не увлечение его бытом, ремеслами, фольклором, а поиск и внедрение в учебный процесс всего того, что способствует развитию творческих возможностей молодежи, ее успешному вхождению в динамично развивающееся общество, налаживанию контактов с представителями старшего поколения.

Современным российским семьям, со своей стороны, необходимо вырабатывать новые модели взаимодействия между поколениями на микроуровне. Семья может сохранить лучшие семейные традиции, от которых зависит духовное наследие всей нации, и передать их молодому поколению.

Союз и дружба двух поколений необходимы: благодаря этому обеспечиваются преемственность исторической жизни человечества и ее дальнейшее развитие. Надежды на диалог между пожилыми людьми и молодежью подтверждаются данными нашего исследования, которые свидетельствуют: ценностные ориентации молодежи не вступают в конфронтацию с ценностями

пожилых людей. Молодые люди сохраняют приверженность основным общечеловеческим ценностям.

Диалог пожилых людей и молодежи, прежде всего, предполагает совместные поиски того, что истинно хорошо и справедливо для каждого из поколений. Диалог требует изначальной открытости и доброжелательности в отношении к другой стороне, желания выслушать и понять человека, чтобы каждый принимал своеобразие и индивидуальность другого, не отказываясь при этом от того, что считает истинным и справедливым.

Проведенное нами эмпирическое исследование позволяет сделать вывод о том, что за последние годы в современном российском обществе произошла резкая смена во взаимоотношениях между пожилыми людьми и молодежью. В понятиях межпоколенных контактов современную ситуацию можно описать следующим образом: определенная солидарность между старшими поколениями при односторонней конфронтации с их стороны по отношению к молодому поколению. Большинству пожилых людей присуще отрицательное, подозрительное, критичное отношение к молодым, в то время как последним присуща как толерантность и открытость по отношению к людям преклонного возраста, так и установка на межпоколенное сплочение и солидарность.

Молодежь, сталкиваясь с интересами и ценностями пожилых людей, не спорит, не протестует, не выходит на улицы в революционном порыве. Специфика отношений проявляется себя в формах избегания, единичных случайных конфликтов, отказа от коммуникации и взаимодействия с представителями старшего и традиционалистически ориентированного поколения. Молодежь ограничивает коммуникацию, создавая свою сферу интересов, символов и смыслов. Уважая, симпатизируя и сочувствуя пожилым людям, молодежь явно не идет на обострение межпоколенного конфликта, предлагая мирное его разрешение.

Серьезного разночтения между молодежью и пожилыми людьми в их оценке проблем друг друга и общества в целом, социальной политики государства, а также современных форм социальных взаимодействий между поколениями и путей по их улучшению не происходит, что является, по нашему мнению, оптимистической основой преемственности, сокращения дистанции и налаживания сотрудничества между данными поколениями.

Проблема преодоления разрыва в преемственности поколений является одной из наиболее актуальных социальных проблем. Для современного российского общества важно интегрировать положительный опыт, накопленный предыдущими поколениями, особую роль уделяя сохранению общечеловеческих ценностей: гражданственности, патриотизму, духовности и способности к самопожертвованию, а также культуре взаимоотношений между поколениями, основанной на любви и заботе, душевном сочувствии и уважении.

Библиографический список

1. Заславская, Т.И. Современное российское общество / Т.И. Заславская. — М., 2004.
2. Вдовина, М.В. Межпоколенные конфликты в современной российской семье / М.В. Вдовина // Социологические исследования. — 2005. — № 1. — С. 102 — 104.

Статья принята в печать в окончательном варианте 13.12.2006 г.

P.F. Kravchuk, Y.Y. Schkarina

FEATURES OF THE SOCIAL INTERACTIONS BETWEEN THE ELDERLY AND YOUNG PEOPLE IN A MODERN RUSSIAN SOCIETY

In the article the features of the social interactions between the elderly and young people are investigated; the reasons of the deterioration of the relations' character between the eldest and younger generations and the socio-cultural factors promoting their improvement are discovered.